
关于《国家税务总局广州市税务局关于实行财产和行为税与企业所得税综合申报的公告》的解读
　　
为深入推进税务领域“放管服”改革，优化营商环境，切实减少纳税人申报次数和时间，根据《国家税务总局关于简并税费申报有关事项的公告》（国家税务总局公告2021年第9号），国家税务总局广州市税务局制发《国家税务总局广州市税务局关于实行财产和行为税与企业所得税综合申报的公告》。现解读如下：
一、什么是财产和行为税与企业所得税综合申报?
财产和行为税与企业所得税综合申报（以下简称综合申报），通俗讲就是“简并申报表，一表报多税”，纳税人通过广东省电子税务局申报缴纳财产和行为税与企业所得税中的一个或多个税种时，可在一张纳税申报表上同时申报。对纳税人而言，可简化报送资料、减少申报次数、缩短办税时间。综合申报的税种范围包括企业所得税、城镇土地使用税、房产税、土地增值税、印花税、车船税、耕地占用税、资源税、契税、环境保护税、烟叶税等11个税种。
    二、为什么实行综合申报?
为了进一步优化税收营商环境，提高办税效率，提升办税体验，国家税务总局广州市税务局在2019年实行城镇土地使用税和房产税合并申报、2020年实行企业所得税（预缴）、城镇土地使用税、房产税、土地增值税（预征、尾盘）、印花税（按次申报的除外）综合申报的基础上，进一步实行财产和行为税与企业所得税综合申报。
一是优化办税流程。综合申报按照“一表申报、税源信息采集前置”的思路，对申报流程进行优化改造，将11个税种申报统一到一个入口，将税源信息从申报环节分离至税源基础数据采集环节，便于数据的统筹运用，提高数据使用效率。
[bookmark: _GoBack]二是减轻办税负担。综合申报对原有表单和数据项进行全面梳理整合，减少了表单数量和数据项。新申报表充分利用部门共享数据和其他征管环节数据，可实现已有数据自动预填，大幅减轻纳税人填报负担，降低纳税人申报错误几率。
三是提高办税质效。综合申报利用信息化手段实现税额自动计算、数据关联比对、申报异常提示等功能，可有效避免漏报、错报，确保申报质量，还有利于优惠政策及时落实到位。多税种实现“一张报表、一次申报、一次缴款、一张凭证”，提高了办税效率。
三、怎么进行综合申报？
纳税人可通过广东省电子税务局进入综合申报模块，纳税申报时，统一使用财产和行为税与企业所得税综合申报功能。
申报财产和行为税前，需先维护税源信息。税源信息没有变化的，确认无变化后直接进行纳税申报；税源信息有变化的，填报财产和行为税税源明细表进行数据更新维护后再进行纳税申报。纳税人可以自由选择维护税源信息的时间，既可以在申报期之前，也可以在申报期内。
四、怎么提供财产和行为税税源信息？
    税源信息是财产和行为税各税种纳税申报和后续管理的基础数据来源，是生成纳税申报表的主要依据。纳税人通过填报税源明细表提供税源信息。仅就发生纳税义务的税种填报对应的税源明细表。
    每个税种的税源明细表根据该税种的税制特点设计。对于城镇土地使用税、房产税、车船税等稳定税源，可以“一次填报，长期有效”。例如，某企业按年缴纳城镇土地使用税、房产税（从价计征部分），8月15日购入厂房，假设当年申报期为10月1日至10月20日，则企业可在8月15日至10月20日之间的任意时刻填写城镇土地使用税、房产税税源明细表，然后申报，只要厂房不发生转让、损毁等变化情况，就可以一直使用该税源明细表。
    对于耕地占用税、印花税等一次性税源，纳税人可以在发生纳税义务后立即填写税源明细表，也可以在申报时填报所有税源信息。例如，某企业在8月5日收到自然资源主管部门办理占用耕地手续的书面通知，则可当天立即填写耕地占用税税源明细表，也可以在申报时一并填报税源信息。
五、怎么更正财产和行为税税源信息？
    纳税人发现错填、漏填税源信息时，可以直接修改已填写的税源明细表。例如，纳税人填写了印花税税源明细表，申报前发现遗漏了应税合同信息，则可直接修改已填写的税源明细表，补充相应合同信息，然后继续申报或更正申报。
六、综合申报的税种纳税期限有何变化？
1.城镇土地使用税和房产税：《公告》发布前，城镇土地使用税和房产税实行按季申报缴纳，纳税期限为季度终了之日起十五日内。为减少申报次数和时间，《公告》对城镇土地使用税和房产税（从价计征部分）的纳税期限进行调整，实行按年申报缴纳，纳税人应当于10月征期内申报缴纳税款。房产税（从租计征部分）维持按季申报缴纳。
2.资源税：《公告》发布前，资源税实行按月或按季申报缴纳，纳税期限为税款所属期终了之日起十五日内。为减少申报次数和时间，《公告》对资源税的纳税期限进行调整，实行按季申报缴纳，纳税人应当于季度终了之日起十五日内申报并缴纳税款；不能按固定期限计算缴纳的，可以按次申报缴纳。
3.车船税、耕地占用税、契税、环境保护税、烟叶税按现行税收法律法规规定的纳税期限申报缴纳。
七、纳税期限不一致的税种能综合申报吗？
不同纳税期限的税种可以综合申报。
例如，2021年10月征期，某企业需申报缴纳多个税种，其中按季申报的有企业所得税（预缴）、房产税（从租计征部分）、土地增值税、印花税，按年申报的有城镇土地使用税、房产税（从价计征部分）、车船税，按次申报的有耕地占用税、契税。该企业可在10月征期内通过广东省电子税务局综合申报模块，实现在同一入口、同一界面、同一报表一次性申报上述全部税种。
    八、已按原纳税期限申报的税款如何处理？
1.纳税人已申报缴纳2021年第一季度（税款所属期）城镇土地使用税和房产税（从价计征部分）的，可在按年申报时抵减该部分税款。
2.纳税人已申报缴纳2021年4月、5月（税款所属期）资源税的，可在2021年7月征期按季申报时抵减该部分税款。
九、综合申报多个税种后只更正申报一个税种怎么办？
    综合申报支持单税种更正。纳税人更正申报一个或部分税种，不影响其他已申报税种。例如，纳税人一次性申报了城镇土地使用税、房产税、印花税和资源税等4个税种，随后发现资源税申报错误，则可以仅就资源税进行更正申报。更正时，修改资源税税源明细表再单独更正申报即可，无需调整其他已申报税种。
    十、综合申报对房地产交易税收申报有影响吗？
    目前，纳税人在房地产交易税收申报时一般使用不动产登记办税功能模块中的增量房交易纳税申报表、存量房交易纳税申报表、土地交易纳税申报表，综合申报后，不动产登记办税有关申报表单仍可以继续使用。
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